

# “我要敲响村里沉睡的石鼓”

——访四川省广安市广安区花桥镇石鼓村10组返乡90后创业大学生熊志刚

初冬天气暖，小似立春时。11月22日10时许，笔者如约来到四川省广安市广安区花桥镇石鼓村10组，采访返乡创业大学生熊志刚。

笔者初识熊志刚，见熊志刚约1.73米的身高，看上去近30岁，精瘦，手粗壮，拌有茧巴，脸显黑，虽着一身赶场衣服，但从里到外不时展现出常年在地里劳作的形象。

这天，花桥镇不逢场（每月逢3、6、9赶集）。10时10分左右，笔者乘坐石鼓村驻村干部蒋常强的车子，从镇政府出发，在柏油路上行驶约10分钟，来到熊志刚的基地和住处。在这里，蒋常强以及后来赶到基地的石鼓村支部书记李元辉一直陪伴笔者采访，熊志刚也一边忙碌着，一边接受笔者采访。



苗。当我看见眼前这一幕，我整个人都惊呆了：我的小树苗整齐的躺在了一排，安安静静。我举目望着夕阳，眼泪止不住地翻滚。晚上回到家，母亲告诉我，那些树是父亲砍掉的，邻居说那些树苗把下面田里面的稻谷遮住阳光了，父亲说那玩意又不值钱，于是，索性砍伐了。因为这事我和我的父亲大吵了一架，我气势汹汹地指着父亲的鼻子说：总有一天，我会让你给我种水果，摘水果，后来被我脾气暴躁的父亲一顿暴打。我说到这里，江哥哈哈大笑起来。”

“自那天与江哥彻夜长谈之后，我和江哥经常坐在一起，聊聊我们的理想，聊聊我们的未来，以及聊聊未来会出现在我们生命中的女人。在一次出差途中，江哥带我来到一个黄土小山丘，指着对面的绿荫说，你看这就是你理想中的农庄，果园，满山遍野的苹果，羞涩地挂满树枝，让人不得不爱！”

“正是这一次农庄之旅，激荡起了我心中那份封印已久的憧憬！”

“2013年底，我离开了那家食品公司，来到了一家农业公司，从事蓝莓种植与保鲜、销售工作。期间，我有幸结识了许多农业爱好者，与国内一些农业领域非常有名的专家进行过面对面的沟通交流。由此，我从他们身上学习了许多好东西，其中还结识了我现在的合作伙伴赵彪、杨征。赵彪1991年2月出生，是一个小型的富二代，父母从事土石方承包工程，家中小有积蓄，但是赵彪并没有因为家中条件好而与其他同龄人一样整天过着混迹于酒吧、KTV之类的生活。初见赵彪时，胖胖的、戴一副眼镜，斯斯文文的，一身穿的几乎是掉色的外套，外加一双刚从农田里走来的运动鞋。见到杨征时，黝黑的脸庞，一看就是整天与日光打交道的务农人。杨征1990年8月出生，比我大3天，非常健谈。赵彪和杨征大学毕业也一直在扎根于农业之中，在众多90后的青年中是非常能够吃苦的。”

“我和赵彪、杨征等3人因兴趣爱好相同，在农业板块非常有话聊，算是一见如故吧。在一起经过2年多的磨合后，我们3人决定合伙建立一个种植基地。经过多处走访、参观、学习，我们3人非常看好晚熟柑橘——沃柑的市场，沃柑是一个晚熟杂交品种，由坦普尔橘与丹西杂交而成，每年4月中旬开花，11月中下旬转色，次年1月中旬成熟，采收期为每年1月至3月上旬，果实耐储存，自然留果时间自成熟的1-2月份到7-8月份，口感在晚熟柑橘品种之中属极品。经过种植地筛选，最后我把赵彪、杨征引进了我的家乡，一个灵魂召唤已久的故土，我们要在这里生根、发芽！”

“我回来了，我带着希望回来了！我要改变这村庄传统的思维和古板的生活模式，我要敲响这沉睡已久的石鼓！”

“2015年5月，我们与村委会签订了土地流转合同，12月挖掘机进场，开始对这片已经撂荒了许多年且杂草长至平均几乎近2米高的土地进行开荒。”

## 创业路走来遇到的坡坎坎坎

笔者问熊志刚创业过程遇到了哪些坡坎坎坎？熊志刚说主要有3点：“第一，个别村民思想工作做通难。有的村民宁可自己家的地荒着生长野草，也不愿承包给我们。有村民认为：万一我们几个小伙子跑了呢？万一我们不租了，到时候找不到原来的面积呢？更有甚者，已经答应出租土地的村民，竟然赖账，打死都不承认自己转让了，又把荒土收了回去。”

“这里，我特别感谢我们的村干部，特别是我们的村支部书记李元辉。李书记跟着我们不分昼夜，给那些朴实的村民做思想工作！”

“第二，资金筹措难。2015年8月，我们股东3人注册200万元，实际出资80万元成立了广安乙森生态农业有限责任公司，同年12月，我们注册成立了广安乙辛四季水果种植专业合作社。起初我身上的钱只有节省下来的8万元，但是为了我们3人实际出资平均分配，我还差资金约20万元，我的父母东凑西凑的给了我2万元钱，但还差18万元，我开始向身边的同学朋友们借钱，几经磨难，我的同学李峰给了我一张银行卡并告诉我：反正这些钱我自己也不知道能干什么，这么多年我也了解你，你总想有所作为，不像我们依然这么迷茫，我心里也为你感到高兴，这钱我交给你，你拿去投资，亏了也就亏了，拿去干其他的我一定饶不了你。从李峰的眼神中，我感到了前所未有的压力。就这样，我收下了李峰的银行卡，卡里竟然有十万零一千元钱，虽然没有写借条，后来我写好一份合同交给了李峰，李峰拥有我股份的40%，如果我亏了钱，十年之内还给李峰本金并按照国家利率支付给他利息。这样，我手里有了20万元，还差几万元，这几万元是我姐给我的，我姐告诉我：你拿去用吧，自己争口气！既然选择了远方，便只顾风雨兼程吧！”

“第三，自然灾害阻碍难。公司从重庆以17元/株价格买回1万余株果苗种植在地里，以为可以放心了，可是，无情的生活哪会给你喘气的机会！2016年3月种下树苗，当月就下了一场雨，后来下的雨连土地都没有打湿，持续的干旱让我心力交瘁！”

“还有，荒地变为农地后，让原本生长在这里的野兔没有了栖息之地，几天之间野兔把我们的幼苗咬掉了一大半。许多时候，我一个人在地里不停地走动，真是欲哭无泪！”

“恶劣的自然环境并没有让我们就此放弃。2016年底，我们又补种上了树苗，地里安装了护栏网，设置了吓野兔的道具。”

## 目前的收益和未来的梦想

临近采访结束，笔者问熊志刚目前的收益和今后的打算，熊志刚坦言：“投资农业，见效慢。目前基地里种有水稻2亩，蔬菜约1亩，家里养有鸡60多只、鸭20多只、鹅6只，生活能够自给。我天天在基地工作，公司目前没有效益，我没有领取工资。公司现有固定工人2人，1800元/人/月，其他工人工资按天计，50元/天，尽管投资的钱仅余几万元，但没有大的开支了，维持公司运转完全可以。”

“再有，广安区委、区政府，花桥镇党委、镇政府等社会各界均非常支持，关心我创业，如在基地完善了水塘、石板路等基础设施，广安区还办还给了4万元现金补助。”

“现在，我和村民们建立起了深厚的友谊，我们互相帮助。起初我只想实现自己的梦想，一路上经历这么多，我看到了乡亲们因为贫穷而带来的苦难，我深深地感到我已经不是在为自己而奋斗，我要为我们这个村，我们这个保守的村，我们这个思想陈旧的村。我要和他们打成一片，让他们转变思想，改变我们的村庄。同时，我要尽可能多地引导在外面工作的有能力有梦想的年轻人返乡发展，共建我们的美好家园！”

“一路走来，风吹雨打中，我从一个农业种植的门外汉逐渐成长起来，走向一名懂农业、爱农村、爱农民的成熟创业者。”

“我敢于梦想，敢于去追梦！作为一名90后创业者，哪里都有展示人生的舞台！我现在的梦想：我既然走上了返乡创业这条道路，我就要用我一辈子的努力敲响我们村沉睡的石鼓，我要让我的父辈们、乡亲们在这块贫瘠的土地里有更多的收获！”

“行百里者半九十。我知道，实现我上面的梦想，我必须从思想到行动，完全融入到实现中华民族伟大复兴的实践中。我将进一步坚定理想信念，志存高远，脚踏实地，勇做时代弄潮儿，在实现中国梦的生动实践中放飞青春梦想，在为我们村奔向小康的不懈奋斗中书写人生华章！”

石板沟

## 基地规模与现状

“我们基地流转了230.8亩土地，涉及石鼓村1、2、3、4组共90余户村民，其中1组62.59亩、2组60.73亩、3组63.82亩、4组42.94亩，承包期20年。现在基地里自己修建了约1.5公里长3米宽的汽车道路毛坯，种植了130亩的沃柑、60多亩大雅一号柑、几亩蓝莓。”熊志刚一边向笔者介绍，一边展示自己的土地承包合同、合作社营业执照、公司营业执照等相关证件。

笔者在熊志刚现在的家里——石鼓村废弃的村小学校（一楼一底共约200平方米），一楼3间屋，2间大的做了农具、农业生产资料的仓库，1间小的做了厨房和洗澡间，楼上3间，父母住了1间，熊志刚住了1间，一名技术人员住了1间。

“自己家的房屋在10组，年久失修，加上自己以前在外读书，母亲有病常住广安城里姐姐家，父亲又常年打工住工地，房屋已经不能住人了。建起基地后，就搬到这个学校住了。这里租金每年2000多元。初来这里的时候，所有门窗全部没有，都是自己花钱修复的。”熊志刚告诉笔者，“自己1990年8月出生，大学专科学历。父亲熊燕弟，1957年出

生，母亲杨承琼，1962年出生，父母均没啥文化，靠干农活、打简单的工维持生活，母亲患头晕和风湿关节炎，姐姐已经出嫁。这样，家里的顶梁柱自然落在了我的肩上，现在我忙于事业，没有结婚，也没有女朋友。”

## 回乡创业的源动力

当笔者问及为何回到家乡钟爱种植水果时，熊志刚说：“我所在的村叫石鼓村。据说，很久以前我们村的中心点坐落着2块坚硬的大石头，一眼望去就像腰鼓似的，故名石鼓村。”

“2008年高中毕业后，我对自己大学报读的机械专业并不感兴趣，学习成绩也平平，有幸的是因为我的优异表现，学校第一拨推荐我到深圳一家知名科技公司上班。”

“2011年秋，由于是第一次参加工作，我非常刻苦地努力学习，很快工作变得熟能生巧起来。然而，每天重复的工作让我变得浮躁，加上极难晋升的机制让我对未来生活有了一丝担忧。几个月的思想斗争后，我坚定地离了职，来到了成都，进了一家食品公司做销售。销售员真不容易，风里来雨里去，每天累死累活，受尽人情冷暖。”

“还好，我遇见了生命中给我传递正

能量的一个导师——江哥。江哥系四川省南充市人，比我大2岁，但是比我成熟许多，有正能量，江哥的理想是做一名优秀的职业经理人，我说我的理想是种地，干农业，种果树。”

“江哥问我为什么？我告诉他：我家里条件不好，父母都是农民，还时常生病，被村上定为贫困户。我小的时候比较调皮，喜欢去这家那家的田地里偷果子吃，经常被骂，后来回家被父母暴打。父母都是老实人，本分人，别人家一说，在他们眼里打孩子一顿，就算是给对方一个交代吧。父母虽然朴实，但是对我却非常严厉。”

“当时的我，作为一名‘小偷’是非常有职业素养的。我只偷水果，其他的再好我也不会去碰一下，因为有‘偷’这个臭名，被误会了很多次，也挨了不少冤枉打。后来我一想，既然不能偷水果，那我就自己种水果吧。读书放学的时候，我只看见路边有果核发芽生长出来的幼苗，我都会带回家，种在我家的田坎上，每天细心地呵护着，有的时候我能对着树苗傻傻地看半天呢。以后的每天里，一放学我都会跑回家给我的小树苗浇浇水，施肥，期待着幼苗一天天地长大……”

“几个月后的某一天下午放学，我依旧高兴高采烈地第一时间去看我的小树

## 传媒中国(2015)年度十大商报 读西南商报 觅天下商机

全年价 **138** 元

欢迎订阅 2018《西南商报》

- 1953年创刊，1993年全国公开发行。2013年改制为西南商报报业传媒有限公司。2015年被评为传媒中国年度十大商报。
- 由川、云、贵、渝、藏、桂等西南六省（市区）联办，是一份覆盖大西南的财经类综合对开大报。双面全彩印刷，每周二、三、五出版。
- 官方网站“西部经济网”与纸媒同步上线。主办的《财富时代》杂志，是成功人士遨游商界的首选。
- 与四川省工商联、工商局、川商联合会等单位展开战略合作。与数百家知名企业长期合作。
- 副刊、旅游、拍客等原创特色栏目，是广大文学、摄影、旅游爱好者不可或缺的交流平台，作品发表的权威阵地。
- 全国商报联合会成员单位，是党政领导的决策参谋；聚焦“三农”的致富帮手；工商企业品牌的展示平台；专业市场的资源整合“红娘”；西部商旅信息的共享宝库；健康娱乐的信息窗口。
- 云南、重庆、贵州等设有驻地记者，为读者及时报道西南全域新闻。

订阅热线：028-86754267



国内统一刊号：CN51-0072  
邮发代号：61-41，全国各地邮政局（所）均可订阅增刊版增值不涨价  
全年定价：138元  
《西南商报》多媒体版  
西部经济网：<http://www.swbd.cn>  
四川新闻网网上读报频道：<http://www.newssc.net>

地址：四川省成都市锣锅巷122号  
邮政编码：610017  
行风监督热线：028-86754267  
新闻热线：028-86786115  
投稿邮箱：xnsbsh@126.com